Discussion on the Starting Point of Ideological and Political Education of College Counselors in Social Hot Issues

Mei Wang

School of Economics and Management, Xianyang Normal University, Xianyang, Shaanxi, 712000, China

Abstract

It is very necessary and important for college counselors to do ideological and political education of college students in hot social issues. College counselors can compare international and China from the perspective of historical experience, learn from the role models of youth, care about social hot issues, and bear in mind their mission to take responsibility for youth. Guide young students to consciously enhance the "four consciousnesses", strengthen the "four self-confidences", consciously achieve the "two maintenances", and strive to grow into a new era of young people who love the motherland, have ideals, skills and responsibilities.

Keywords

college counselors; social hot issues; ideological and political education; new era of young people

浅谈社会热点问题中高校辅导员思想政治教育工作的切入点

王梅

咸阳师范学院经济与管理学院,中国・陕西 咸阳 712000

摘 要

高校辅导员在社会热点问题中做好大学生思想政治教育工作是非常有必要且具有重要意义。高校辅导员可以通过历史经验的 角度对国际与中国进行比较,学习青年榜样,关心社会热点问题,牢记使命担当青年责任。引导青年学生自觉增强"四个意识", 坚定"四个自信",自觉做到"两个维护",努力成长为爱祖国、有理想、有本领、有担当的新时代青年。

关键词

高校辅导员; 社会热点; 思政教育; 新时代青年

1引言

高校辅导员是开展大学生思想政治教育的骨干力量,是大学生的人生导师及知心朋友,同样也肩负着培养什么人、为谁培养人、怎样培养人的光荣责任。面对突发社会热点问题以及复杂的网络舆情,对大学生思想政治教育工作既是挑战也是机遇,在此情况下,高校辅导员把握机遇做好大学生思想政治工作是非常有必要且具有重要意义。高校辅导员要善于运用网络技术,主动占领学生思想政治教育阵地。面对社会热点问题,高校辅导员要深入挖掘思政教育资源做好大学生思想政治教育工作,论文提出3个切入点,供高校辅导员应对社会热点问题,做好思想政治教育工作提供参考。

2 辅导员结合社会热点话题,引导学生增强"四个意识"

依据思政课程理论知识,结合实践,积极引导学生正确

认识及正确回馈社会热点问题,通过国际比较中国面对社会 热点问题的经验做法,解读国家关于应对社会热点问题的决 策部署,充分认识国家在面对人民群众关切的社会热点问题 上,政府执政的领导力、动员力、组织力,充分理解国家制 度的显著优势^[1]。以新冠肺炎为例,截至目前全球已经有 200 多个国家和地区爆发新冠肺炎疫情,全球感染人数上升至 200 万例以上,各国政府在应对中做法不一,中国目前已经在较 短时间内已经取得了阶段性的胜利,为世界应对做出了良好 的示范,提供了宝贵的经验,中国在应对该问题中,始终将 人民的身体健康及生命安全放在第一位。面对社会热点问题 中国政府始终是把人民群众的生命安全和身体健康放在第一 位,把人民群众的根本利益放在首位。面对社会热点问题, 我们国家上下一盘棋,敢于当担,勇于作为,始终把人民群 众的利益放在第一位。政府加强了顶层设计,为应对社会热 DOI: https://doi.org/10.26549/jxffcxysj.v3i4.4101

点问题提供坚强的政治保证,各级党委和政府积极的行动,在中央的直接引导下,各地区成立了党政主要负责同志挂帅的领导小组。基层党组织雷厉风行,各级党组织和广大党员干部充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用。在面对热点事件,共产党员挺身而出,当先锋、做表率。在疫情防控中,同时我们还看到了短时间内建成火神山、雷神山,方舱医院,人民军队迅速集结武汉,19个省份的医疗队火速对口支援湖北省,新疆的水果、东北的大米、山东的蔬菜以及其他地方的一些救援物质陆陆续续的发往了灾区。这些都充分体现了政府执政的领导力、动员力、组织力,以及集中力量办大事,全国上下一盘棋,充分展现中国制度的显著优势,中国的经验做法也得到了国际社会的认可与肯定。因此,面对社会热点问题,作为大学生要自觉增强"四个意识"[1]。

3 引导学生坚定"四个自信",发扬民族精神

面对热点问题,通过历史的角度,从古至今分析中国人 民及中华民族在面对热点事件时所展现的民族精神,中国传 统文化中蕴含的中国智慧,解决困难时的中国方案。引导学 生坚定"四个自信",传承民族精神[2]。中华民族历史上经 历过很多磨难,但从来没有被压垮过,近代有八国联军、日 本侵华、抗美援朝、当然也有自然灾害,2008年汶川地震、 洪水、旱灾、瘟疫,包括霍乱、天花、鼠疫等,据史料记载, 从西汉以来 2000 多年,中国古代先后发生了 300 多次瘟疫的 流行, 经常是10年一大大疫, 13年一小疫, 世界也是如此。 新中国成立后中国曾经有过两次较大规模的抗瘟疫的斗争。 一次就是1958年消灭血吸虫病,另外一次就是2003年抗击 非典的胜利,时至今日在抗击新冠疫情战斗中中国已经取得 了阶段性的胜利。从这些磨难中我们看到中国人民和中华民 族在面对任何困难时都不畏艰险、不怕牺牲、团结一心、众 志成城的精神面貌,展现了"苟利国家生死以,岂因福祸避 趋之"的责任与当担,"鞠躬尽瘁,死而后已"的奉献与忠诚,"众 志成城, 万众一心"的决心与凝聚力。所以面对任何困难中 国人民有决心、有信心一定能够取得最终的胜利。同时面对 任何困难中国人民有自己的民族智慧和解决问题的积极方案。 在这些磨难中也涌现出无数的英雄人物,如大无畏的医护工 作者,钟南山、李兰娟、张文宏院士等,还有中国传统的中 医药技术在治疗新冠肺炎中发挥了积极地作用, 在现阶段中 国努力对其它国家进行支援,也体现了大国担当与大国责任。

做为中国青年学生要有"此生无悔人华夏,来生愿在种花家"的自豪与自信^[2]。

4号召青年学生立强国志,自觉做到"两个维护"

通过网络平台学习青年人积极同应社会热点问题的典型 事迹, 号召广大青年学生努力学习典型, 引导青年学生自觉 增长本领、勇于当担。习总书记曾指出:"青年一代有理想、 有本领、有担当, 国家就有前途, 民族就有希望, 希望青年 人在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品质、 在实践中增长工作本领,希望广大青年不惧风雨、勇挑重担, 让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。"这次支援 湖北武汉的医护人员之中,90 后、00 后就有1.2 万人,占了 整个队伍的将近1/3,他们已经成为这场战役的主力军,网上 有评论道"那群白衣战士,只不过是一群孩子,换了一身衣服, 学着前辈的样子, 在和死神抢人。"在这次抗击疫情的斗争中, 以"90后"为代表的青年一代挺身而出、担当奉献,充分展 现了新时代中国青年的精神风貌。除此之外,中国硬核实力 的北斗团队, 他们的平均年龄 35 岁; 嫦娥团队、神舟团队, 他们的平均年龄 33 岁; 还有 21 岁的申一菲, 中国 5G 技术最 年轻的核心研发人员: 29 岁的光子芯片魔术师沈一辰等, 他 们奋力谱写出我们新时代的最美青春。高校辅导员积极结合 以上实例,引导新时代大学生学习青年榜样,大学生要心怀 一颗炙热的爱国之心,胸有强国之志,身践报国之行,珍惜 韶华[3]、

结合学生关切的社会热点问题,辅导员可以通过以上三个切人点进行大学生思想政治教育工作,积极引导青年学生自觉增强"四个意识",坚定"四个自信",自觉做到"两个维护",努力成长为爱祖国、有理想、有本领、有担当的新时代青年。

参考文献

- [1] 李小玲,王建新.重大疫情防控工作中大学生思想政治教育面临的挑战与应对[J].思想理论教育,2020(04):98-102.
- [2] 朱妍佳, 陈俊. 高校辅导员在抗"疫"战斗中的责任担当 [J]. 高校辅导员学刊,2020(01):48-51.
- [3] 在为人民服务中茁壮成长——习近平总书记回信在北京大学援鄂医疗队"90后"党员和青年学子中引发强烈反响[N]. 光明日报,2020(03):18.